

# 漯河市教育局 守正创新 勇担使命 以奋进之笔书写漯河教育高质量发展新篇章

■ 文/本报记者 李文姣 版式/付广亚

## 核心提示

近年来,在市委、市政府的坚强领导下,全市教育系统不断优化教育资源,持续提升教育质量,坚持深化改革创新,加快推进教育现代化,跑出了漯河教育事业高质量发展加速度。

我市成为全省首批4个产教融合型城市建设试点市之一,市教育局被省政府评为全省义务教育标准化建设先进单位,郾城区和临颍县被评为全国、全省义务教育优质均衡发展先行创建区(县),6所学校成为河南省第二批基础教育教师培训基地,2所职业院校专业教学资源库获河南省职业教育专业教学资源库立项,5所职业院校的9个专业获2023年河南省职业教育示范性专业点立项建设。



副市长闫石(中)到学校调研。

### 坚持立德树人 育人模式形成特色

坚持立德树人根本任务。我市依托优秀传统文化,着力加强未成年人思想道德建设,推动思政一体化建设,大力开展体育、美育和劳动教育活动,经典诵读全国闻名。先后打造出郾城小学“文化立校、五育并举、融和致美”、漯河职业技术学院“三全育人”等特色品牌,帮助学生“扣好人生第一粒扣子”。认真开展党的二十大精神学习宣讲活动,组织宣讲活动104场,在全市教育系统掀起学习热潮。先后成立漯河市市直幼儿园、漯河小学、漯河三中及漯河四高4个思政课校级名师工作室。举办漯河市首届大中小学思政课一体化建设校长论坛。首批思政课示范基地学校校长介绍工作举措和实践经验,打造思政示范课。成功举办河南省青少年学生读书行动启动仪式暨河南省中小学书香校园建设现场会,引导学生坚定文化自信。充分发挥体育、美育和劳动教育综合育人效应,按照国家规定开齐开足课程。加强全国校园足球改革试验区建设工作,成功申办2024年“省长杯”校园足球赛。开展“传承红旗渠精神 做新时代追梦人”主题教育征文及演讲比赛、中学生运动会、体育大课间观摩、第十四届漯河市少儿文化艺术节等活动,打造“一校一品”“一校多品”。积极开展研学实践活动,打造食尚年华研学精品线路,加强劳动教育课程规划及建设,培养全面发展的社会主义建设者和接班人。

### 坚持加大投入 教育资源不断优化

近年来,我市大力推进学前教育行动计划落实、校舍维修改造、义务教育薄弱学校能力提升等项目,不断优化教育资源配置。2022年,财政性学前教育经费投入5688万元,市级财政投入1000万元,新建、改(扩)建公办幼儿园39所,新增学位10670个,公办幼儿园学位占比达50%,切实保障了适龄儿童“幼有所育”。持续完善中小学校功能,对全市80所中小学进行校舍改造并完善设备;维修、改造34所农村中小学校舍,消除危房1.38万平方米,进一步改善薄弱学校办学条件。2023年,投资34125.34万元,推进26个教育“十四五”规划重大项目,总建筑面积达106889.54平方米。实施学前教育普惠扩容工程,新建、改(扩)建幼儿园5所,新增学位1110个。以创建“全国一流”“中原名校”为目标,谋划建设高水平高中。投入9亿元,在西城区新建一所具有地域文化特征、践行现代高中教育核心理念、充满现代创新气息的高质量、高品位、开放性园林生态学校。

### 坚持质量提升 基础教育优质均衡

加快高质量教育体系建设,推进基础教育优质均衡发展。实施39所新建、改(扩)建公办幼儿园质量提升工程,投入资金473.6万元,开展39所新建、改(扩)建公办幼儿园园长及骨干教师跟岗学习活动,通过集团化办学、结对帮扶、全员培训、观摩学习等,全方位助力39所新建、改(扩)建公办幼儿园提升保育质量;认定、复核市级示范性幼儿园36所,全面提升普惠性覆盖率和整体保育质量。成立40个基础教育办学集团,由城镇名校带动弱校、新建校和乡村校,推动城乡一体化发展和区域优质均衡发展。扎实开展“双减”工作,做好校内减负增效工作,做实“课后育人”文章;规范校外培训办学行为,“双减”工作经验在全省、全国推广。推动高中教育特色化、多样化发展。漯河高中被省教育厅评为首批河南省普通高中多样化发展综合创新类示范校。

### 坚持融合创新 产教科创一体发展

深化产教融合。全市职业院校紧紧围绕我市食品产业

集群、产业聚集区发展要求,服务以食品为主导的“1+8+N”现代产业体系,持续做强做优食品、电子商务等6个优势专业集群。全市3所高职院校共开设食品类专业45个,占专业总数的38%。2021年以来,全市职业院校新增婴幼儿托育服务与管理、医学营养等专业33个,撤销文秘等专业26个。与德国博世、海尔等知名企业共建开放式实践中心、生产性实训基地、公共实训基地和双汇商业学院等30多个特色产业学院及河南省食品职教集团等,打造服务人才培养、技能提升的产教融合共同体。

近年来,全市职业院校向社会培养、输送技术技能人才15万余名;大力开展职业技能培训活动,参与者达30万余人次。我市成功入选河南省首批产教融合型城市建设试点市,漯河市产教联合体被确定为省级推荐对象上报教育部。提升办学水平。漯河食品职业学院主办的漯河食品工程职业学院已通过省专家组验收并公示;漯河职业技术学院扩大办学规模,正积极谋划新校区建设项目;8所中职学校标准化建设稳步推进。深化科创引领。先后打造中原食品实验室、中试基地等产业战略联盟,构建“食品高校+基础研究+基础研究+应用研究+成果转化+中试服务+创业孵化+食品产业园”全链条科技创新成果转化生态体系,为双汇、中大生物等近200家企业提供技术服务300多项,突破关键技术16项,直接增加企业销售收入300多亿元。成立全国第一家省级技能大赛技术推广中心,2名学生获世界技能大赛移动机器人项目金牌;先后成功承办金砖四国职业技能大赛、全国职业院校技能大赛,连年获得全国职业院校技能大赛金牌。通过市、县、乡、社区四级教育培训网络,构建覆盖全市社区教育和网络教学管理系统,推动全市社区教育、老年教育现代化水平显著提升。

### 坚持常态培训 队伍建设高质推进

统筹整合资源,推动党员干部和教师队伍培训常态长效开展,努力锻造政治坚定、业务精湛、作风优良的高素质教师干部队伍。市教育局全面深入开展市、县、乡、社区四级教育培训,新入职教师岗前培训、骨干教师培养对象培训、教师全员继续教育培训、高考综合改革研讨培训、党员干部能力提升培训、财务干部培训、宣传干部综合能力提升等活动,培训教职工5万余人次。依托“国培计划”“省培计划”开展培训,组织遴选4644名学员参加中原名师培养对象培训、省级名师培养对象培训、省级骨干教师培养对象培训、学科教师培训、班主任培训、校(园)长培训等项目,充分发挥名师引领作用,全面提升师资队伍综合素养。目前,全市共有中原名师5名、中原名师培养对象1名、省级名师256名、省级骨干教师1732名,成立名师工作室13个。

### 坚持依法治教 教育治理持续向好

全面加强法治政府建设,深入推进依法行政、依法治教、依法治校,列出并完善普法责任清单,落实“谁执法谁普法”普法责任制,开展集体学法活动,持续提升法治素养、依法决策能力,增强依法管理意识。招生考试工作规范、有序,招考、考试队伍建设经验在全省推广。招生录取



漯河市首届大中小学思政课一体化建设校长论坛。



2023年全国学生“学宪法 讲宪法”活动漯河比赛现场。



2022年公办幼儿园改(扩)建项目。



2023年漯河市体育大课间活动展示。

工作公平公正、平稳有序。认真落实招生政策,严明招生纪律,邀请纪检监察人员全程参与。投入100余万元建设漯河市校园安全智能化综合管理平台,进一步提升安全管理效能。创新建立“12345”校园安全工作机制。率先制定学校集体用餐配送规范团体标准,学校食堂“互联网+明厨亮灶”覆盖率和在线率均达100%。实行未成年人防溺水工作“5联动+5G”云防护,印发《漯河校园安全一点通》,出台《漯河市学校消防安全管理规定(试行)》,推动校园安全管理规范化、科学化、制度化。全面加强精准资助工作,持续推进资助育人工作,高质量落实各项学生资助政策。2023年春季学期,我市共落实学生资助补助资金6765万余元,惠及学生9.6万余人次;累计为1.1万余名大学生办理生源地信用助学贷款1.2亿元,以实际行动践行“不让一个学生因家庭经济困难而失学”的庄重承诺。我市学生资助工作绩效综合考评连续4年全省优秀,相关负责人在全省中职大中小学学生资助业务培训会上作典型发言。

本版图片由市教育局提供



中原食品实验室院士团队。



导师带领漯河食品职业学院学生在中原食品实验室开展食品应用与研发工作。



中原食品实验室外景。



校园读书角。



市直教育系统2023年新入职教师岗前集中培训。